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b Vychozi text k tloze 01
o
g | Ale Perun, jak byl v razi, ,Jdu Vasemu Velicenstvu
- ;% 1 sahnul pod lavici, sluéné vomeldovat,
: a vytah na pana draba Ze se to, co mluvil Perun,
tu svou hromovnici. stydim opakovat.
Drab se dlouho nezdrzoval, Nechce himit a osopil se
hledal honem diru, na mne jak na cubu,
a hned bézel jak s keserem nectné Vasim Velicenstvem
k caru Vladimiru. vyplachnul si hubu.’

(K. Havli¢ek Borovsky, Krest svatého Vladimira, upraveno)

Uloha 01 Které z nasledujicich tvrzeni nevyplyva z vychoziho textu?

A) Perun odmitl Jeho Veli¢enstvu odpovédét.

B) Svou hromovnici vytahl Perun zpod lavice.

() Drab pak okamzité zamifil k caru Vladimirovi.

D) Drab ze studu nechtél opakovat Perunova slova.

Shirka testovych uloh

Vychozi text k Gloham 02-03

U jihoamerické Amazonky kaceli lidé lesy, aby ziskali ptidu pro zemédélstvi, uz cela staleti,
ale a% do naseho stoleti tim krajina pfilié netrpéla, nebot pralesy jsou zde rozsahlé a vy-
kacend Gzemi byla celkem malé. Moderni stroje véak umoziuji kacet lesy mnohem rychleji

a bezohledn&ji nez kdysi ruéni nastroje. Pfitom rist obyvatelstva v Jizni Americe vyvolal velky
hlad po piidé vhodné k obdélévani a dobytkafstvi. Farmafi zabiraji vykacené lesni pozemky,
ale po nékolika letech se piida vycerpa a farmafi museji putovat dal.

Stromy spotfebovavaji oxid uhli¢ity a vydechuji kyslik. Jejich niceni vede k tomu, Ze mnoZstvi
oxidu uhli¢itého v atmosfére vzrista. To je jedna z pficin ,globélniho oteplovani’, které jednou
mozna ovlivni svétové klima i nase Zivoty.

Cviéné didaktické testy

(300 nej..., upraveno)

Uloha 02 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je v souladu s informacemi
z vychoziho textu (ANO), ¢i nikoli (NE):

1. Nar(ist mnozstvi oxidu uhli¢itého v atmosféfe je zplsoben tim,

e stromy spotiebovavaji oxid uhlicity. ANO [T NE T
2. Ruénimi nastroji lidé dfive vykaceli velka uzemi daleko pomaleji,

nez to dnes dokazou modernimi stroji. ANO ™ NET
3. Kaceni lesdl v oblasti kolem jihoamerické Amazonky bylo zapfitinéno

tim, ze lidé potfebovali zemédélskou pldu. ANO [T NE™
4. Protoze se v Jizni Americe zdvojnasobil pocet obyvatel, zvysila se

poptévka po pidé vhodné k obdélavani a dobytkarstvi. ANO [~ NE
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F‘ 03 Ktery z nasledujicich usek( vychoziho textu neobsahuje pouze fakta? i
(Uvedené useky jsou v textu zvyraznény a je nutné je posuzovat v kontextu
vychoziho textu.)

4] pralesy jsou zde rozsahlé

8 po nékolika letech se plida vycerpa

) az do naseho stoleti tim krajina pfili$ netrpéla

D! jednou mozna ovlivni svétové klima i nase Zivoty

Uvodniinformace

' Vychozi texty k iloham 04-05
TEXT1

Vytahl ze $osu staré, dost usmolené karty, poloZil je na stdl, ale nehnul jimi. Sedél nad nimi
okamzik jako zapomenuty, aZ se ozval:

_Boze, co ten chudy lid zkusi, takové mrazy!"

LA tak dlouho jiz to trva!”

Véfeji-li pak, ze lidé uz sekaji nabytek, kdyz neni ¢im topit. Ja vim, tam vedle nds ostava chudy
krejéi. Méli jen dvé postele a jednu uz rozsekali -

P. Vrba zacal michat.

LA vojsko co zkusil” vzpominal soucitné Ceypek. ,Ted na marse! A museji pry masirovat.”

Magiruji. Zenou je zas na ty jakubiny. Ale tentokrat!” Hlas mu zjadrnél a v ocich zahrélo.
_No Rusové - to sly3eli, Ze uz téhli Moravou dolt do Itélie?”

Tady zahradnik néco povidal, j& nikam nepfijdu, a ze pry méli lezeni pied Brnem, ve snéhu -*
(A. Jirdsek, F. L. Vék Ill, upraveno)
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TEXT 2 (k feseni tlohy 05)

Onikani byl zptisob oslovovani osoby spole¢ensky vyse postavené nebo starsi. Jednalo se
o tzv. oslovovani ve 3. osobé& mnozného ¢&isla (napf. Zdaji se mi smutni, pane doktore.).

(Didaktis)

didaktické testy

F

Uloha04  Které z nasleduijicich tvrzeni je v souladu s TEXTEM 1?

Cvicné

A) Dva stafi pratelé si vzajemné vykladaji karty.

B) Sousedé se hadaji o vysledek pravé probihajici valky.

() Kolegové se pfou o vliv globélniho oteplovéani na aktualni zimu.

D) Dva muzi diskutuji o tézkostech zplsobenych prave probihajicimi mrazy.

Uloha 05 Ve kterém z nasledujicich usekd TEXTU 1 se uplatriuje onikani?
(Uvedené useky jsou v textu zvyraznény a je nutné je posuzovat v kontextu
vychoziho textu.)

i€

A) to slyseli 1 =
B) pry méli lezeni
C) méli jen dvé postele

D) a museji pry masirovat
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Shirka testovych uloh
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Vychozi texty k uloze 06

TEXT 1

Jednotkou doteku je néha,

nitkami cév proudi krev s vycitkami.
To zase k jiné muze leham.

Mdzy, vino, zpév.

Porad ten pocit, Ze néco unika mi.

TEXT 2

Zenu se, zenim, Zenam zehram,

7e 74dna neni ta, ktera pro me je tu.
Po nocich véechny svadim ke hram.
Co ja se nalitam, co ja srdci popletu.

(T. Klus, Sobéc)

Aliterace. Tzv. naslovny rym. Je to opakovani shodné hlasky nebo i skupiny hlasek na zacatku
dvou &i vice sousednich slov nebo skupin slov.

(D. Karpatsky, Maly labyrint literatury, upraveno)

Uloha 06 Vypiste zTEXTU 1 vers, v némz se vyrazné uplatiiuje aliterace:

Vychozi graf k Gloze 07
Na&vitévnost jednotlivych studoven v roce 20
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Poznamka: Mesic

V ¢ervenci a srpnu jsou viechny studovny zaviené.

Uloha 07

1. Véechny sledované studovny byly v roce 2003 mimo prazdniny

listopad
prosinec

B hlavni
studovna

pocitatova
studovna

B jazykova
studovna

(Podle https://ciks.vse.cz)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je v souladu s informacemi

z vychoziho grafu (ANO), &i nikoli (NE):

nejméné vytizené v cervnu.
2. Pouze ve dvou z deseti mésicti roku 2003 navstivilo jazykovou
studovnu méné nez pét set navstévnika.

3. Potitacova studovna byla kazdy mésic provozni doby roku 2003

navétévovana méné nez studovna hlavni i jazykova.

4. Ve véech deseti uvedenych mésicich roku 2003 byla ze véech sledo-

vanych studoven nejvice navétévovana hlavni studovna.
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Vychozi texty k Gloham 08-09
TEXT 1

Pokud Atlantida existovala, byla odsouzena k zahubé. Platonova zprava uvadi, jak k tomu
doslo. BEhem jediného dne a jediné noci celou tuto civilizaci smetla pfirodni katastrofa.
Toto tvrzeni je pravdépodobné, nebot vime, jak silnd a nemilosrdnd dokaze piiroda byt.
Ostrov zmizel v hlubinach a zanechal po sobé jen bahnitou mél¢inu, ktera nedovolovala
lodim, aby odtud vyrazely na mofe. Celou zkazu Ize nejspis pfisoudit zemétfeseni, které
zmafilo Zivoty tisich lidi.

Tt e e R
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Zpocatku to mohlo vypadat, Ze Platon jen oZivil nékteré oblibené myty, které se béhem
wekii objevily. Atlantida si je do jisté miry podobna se zahradou Eden, zatimco jeji zanik Ize
prirovnat k velké potopé, o které se zminuje Bible a mnoha jind naboZenstvi. Proc ale Platon
zasel do takovych historickych podrobnosti o této civilizaci a vzacném kovu, ktery se tu téZil?
Co kdyZ Atlantida bylo starovéké jméno jiné kultury, ktera byla srovnéna se zemi - jedné

z téch, o kterych uz dnes mame dukazy?

(K. Farringtonovd, Nevysvétlitelné zdhady a zdzraky, upraveno)
TEXT 2 (k feseni tlohy 08)

No, kromé jiného bychom si méli povidat o tzv. sprahovani jako o jednom ze slovotvornych
postupd, kterym také vznikaji nova slova! Oba cleny, jimiz se noveé vzniklé pojmenovani vytvari
Ivznika z nich spfazeny vyraz ¢ili sprezka), v urcitych (tésnych) spojenich tvofi novy slovni
celek (ale obé ¢asti zachovévaji pavodni samostatnou formu). Specificky se tak utvari
napr. ¢islovky (dvacet jedna - jedenadvacet), ptidavna jména (hrajici dlouho - dlouhohrajici),
piislovce (bezpochyby, nanic), podstatna jména (zmrtvychvstdni)...

(www.rozhlas.cz, upraveno)

'“oha 08 Vypiste z prvniho odstavce TEXTU 1 dvé slova vznikla spfahovanim:

[“ha 09 Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva zTEXTU 17

& Myty o Atlantidé se objevuji v riznych kulturach, pise se o ni rovnéz v Bibli.

! Nicivé zemétieseni zabranilo lodim kotvicim na mél¢iné u Atlantidy odplout.
0 Jiz od pocatku své velmi kratké existence byla Atlantida odsouzena k zahubeé.
D) Ve své zpravé o Atlantidé pise Platon rovnéz o vzacném kovu, ktery se zde tézil.
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Wychozi text k Gloze 10

@é-ni-us [-ny-], -nia, m., mn. 1. -niové, 4. -nie, 7. -nii

(Pravidla ¢eského pravopisu)

oha 10 Ktera z nasledujicich vét je napsana v souladu s vychozim textem?

4 Géniusové pry obvykle nemivaji snadny zivot.
8 Patnactiletého génia prijali na tfi vysoké skoly.
£ Nejvice se zajimal o soucasné pocitacove genii. r
D! Néktera jména se mezi géniemi vyskytuji castéji. ¢
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